

V.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЗАМ.МИНИСТРА ГВ ГДР

генерал-лейтенанта БЕАТЕРА В.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Дорогие товарищи !

Разрешите мне от имени делегации Министерства государственной безопасности Германской Демократической Республики поблагодарить чехословацких друзей за теплый прием, за организацию этого совещания, а товарища министра доктора Обвина за его сердечные слова приветствия. Одновременно передаю по поручению товарища министра Милька, коллегии и всех сотрудников Министерства госбезопасности ГДР сердечный боевой привет всем присутствующим здесь делегациям и представляемым ими братскими органам.

Нашему многостороннему совещанию органов безопасности братских государств мы уделяем большое внимание, так как оно с учетом условий настоящего времени занимается задачами борьбы против враждебной деятельности, проводимой империалистическими разведслужбами и подрывными организациями в наших странах.

Мы принципиально поддерживаем оценку международной обстановки и международной классовой борьбы, как ее описали выступавшие уже товарищи, и исходим от вытекающих из этого основных задач, которые требуют, чтобы чекисты ГДР и впредь прилагали все усилия для того, чтобы успешно справиться с высшими требованиями, предъявляемыми органам безопасности наших стран в рамках выполнения решений наших братских партий.

Мы признаем необходимость усиленной борьбы за обеспечение безопасности и мира и за всестороннее укрепление социализма и делаем все для того, чтобы внести свой вклад в дело осуществления наступательной политики нашего содружества за мир, безопасность и мирное сосуществование, за дальнейшее оттеснение агрессивных кругов империализма, а также чтобы препятствовать злоупотреблению положительными результатами процесса разрядки напряженности.

Лейтмотивом деятельности всех подразделений и всех сотрудников нашего органа является оправданный принцип о том, что надежная защита социалистических завоеваний и всестороннее обеспечение внутренней безопасности и порядка является решающей предпосылкой дальнейшего строительства развитого социалистического общества и продолжения наступательной мирной политики.

При этом мы всегда отдаем себе отчет о том, что достигнутые в нашей борьбе до сих пор успехи являются прочным фундаментом в нашей деятельности, которыми мы обязаны прежде всего главной силе социалистического содружества, Советскому Союзу, его ведущей силе, КПСС, а также усилиям советского братского органа.

Министерство госбезопасности, и ГДР в целом, за все годы после освобождения нашего народа от гитлеровского фашизма и с момента образования социалистического немецкого государства особенно четко чувствовали силу и мощь Советского Союза и согласованной политики стран социалистического содружества.

Я здесь еще раз могу подчеркнуть, что сотрудники МГБ ГДР рассматривают тесный союз с советскими чекистами и братскими органами стран социалистического содружества как решающий валог нашей совместной работы и сделают все для дальнейшего укрепления и углубления нашего боевого союза.

Министерство госбезопасности при организации своей деятельности, в частности контрразведывательной работы, исходит из того, что в результате осуществления программы мира, принятой 24-м съездом КПСС, создались новые благоприятные условия для нашей борьбы, повысивших одновременно нашу ответственность и сложность наших задач.

Новое заключается прежде всего в том, что ГДР получила всемирное признание и как самостоятельное немецкое государство имеет полный международный авторитет. Самоуверенность и гордость наших граждан своим социалистическим отечеством заметно окрепла, что выражается и тем, что сила действия социализма на посетителей и туристов из капиталистического мира, в частности из ФРГ, постоянно возрастает. Поездки граждан ГДР в ФРГ, Западный Берлин и другие капиталистические страны - в 1974 году их число составило 2 с половиной миллиона людей - имели положительное воздействие, так как сделанные при этом людьми сравнения между социализмом и капитализмом сказались в нашу пользу. Это является значительным результатом заключенных договоров и создает более благоприятные условия для завоевания новых патриотов. Новые условия нам дают возможность еще более эффективно и с крепких позиций вести борьбу с империализмом ФРГ

и империалистическими силами в Западном Берлине, их органами и центрами.

Используя эти благоприятные условия, в особенности возросшее доверие в правильности и превосходстве нашей политики, наш орган уделяет основное внимание

- расширению и квалифицированию агентурной базы и укреплению доверчивого официального сотрудничества,
- широкому включению общественных сил в решение задач по обеспечению надежной внутренней безопасности и порядка, так как повышенная готовность к активному участию в защите наших завоеваний создает для этого лучшие предпосылки.

Одновременно это укрепляет нашу ответственность при разработке оперативных дел в лагере и в направлении лагеря противника с целью отражения преступных действий. При этом мы используем усилия и результаты работы органов разведки нашего министерства, достигнутые при проникновении во враждебные центры и другие важные объекты противника.

Мы стоим перед фактом, что борьба против подрывной деятельности противника усложнилась на основе того, что расширенные официальные возможности разрешают лучшую маскировку мероприятий противника и что противник применяет в своей деятельности высшую конспиративность. Это относится - как мы сегодня здесь уже слышали - более или менее и к работе органов безопасности других братских стран, что нас всех вынуждает и обявывает проводить обмен опытом на таких центральных совещаниях, как настоящее совещание, и зафиксировать дальнейшую общую деятельность в со-

вместном заключительном документе. При этом следует учитывать и весьма положительные результаты, достигнутые в двусторонних переговорах и выполнении конкретно выбранных организованных проблем по специальным линиям.

Проведение таких многосторонних совещаний, как совещание по проблемам борьбы с идейно-политической диверсией империализма, проведенной в Гаване, и совещание по вопросам сотрудничества в борьбе против враждебных церковных и религиозных организаций и учреждений в Варшаве, мы рассматриваем как важное средство по координированию наших усилий в борьбе против нашего общего врага, дающие новые импульсы, знания и опыт для нашей контрразведывательной работы.

По проблемам контрразведывательной деятельности против действий противника, направленных против народных хозяйств социалистических стран в прошедшие годы проводились двусторонние переговоры между МГБ ГДР и братскими органами СССР, ЧССР и НР Болгарии, в результате которых были приняты важные решения по дальнейшему развитию совместной деятельности, в частности по контрразведывательному обеспечению объектов и мероприятий в рамках социалистической экономической интеграции.

Основной их целью, в первую очередь, было обеспечение тесного оперативного взаимодействия по конкретным делам и конкретным объектам и лицам и достижение согласованного взаимодействия против враждебной деятельности противника в области экономики.

Правильность и необходимость усиленного сотрудничества в этой области подтверждается успешным окончанием ряда конкретных дел.

Соответствующие двусторонние совещания между МГБ ГДР и братскими органами ЧССР, ВНР и ПНР запланированы на ближайшее время.

Разрешите мне сделать некоторые замечания об опыте нашей контрразведывательной деятельности.

По имеющимся у нас сведениям, центры империалистических разведок, приспосабливаясь к новым условиям обстановки, прилагают все силы для целенаправленного использования в подрывной деятельности против социализма всех имеющихся у нас недостатков и слабых мест там, где мы им даем на это возможность.

На основе этого мы при организации своей контрразведывательной работы учитываем,

- что противостоящий нам противник имеет весьма единую и согласованную систему враждебной деятельности,
- что он стремится долгосрочно достигнуть результатов при проникновении в наши страны, достигнуть "либерализации" и "внутренних изменений" в социалистических странах,
- что он пытается проводить провокации на государственных границах, акты террора и насилия, применяя хорошо известные нам всем средства и методы холодной войны и пр.,
- что его агентура применяет многочисленные средства

и всесторонние методы подрывной деятельности для достижения целей в области контактной политики и идеологической диверсии, легального наведения информации и обширного шпионажа во всех областях общественной жизни, в области нанесения ущерба народному хозяйству, в частности в наиболее важных отраслях промышленности, в сельском хозяйстве, внешнеторговых отношениях и в области оборонного потенциала.

Разведслужбы противника не страшатся при этом саботажа и диверсий, актов террора также в отношении пассажирского и туристского движения, о чем наглядно говорит наша оперативная работа и проведенные судебные процессы.

В одном только 1974 году въехало в ГДР примерно 15,3 миллиона иностранных граждан, среди них свыше 5 миллионов граждан ФРГ и Западного Берлина.

В транзитном движении по трассам ГДР в 1974 году передвигалось почти 13,8 миллиона иностранных граждан, большая часть из них - почти 12 миллионов - совершали поездки из ФРГ в Западный Берлин и обратно. Введенные 3 года тому назад облегчения транзита, отмена пограничного контроля поставили перед нами совсем новые проблемы, связанные с усиленной деятельностью противника, который на основе общего языка и многочисленных родственных связей находит благополучные условия для своей работы.

Сюда относится и большая широта многообразных политических, экономических, научно-технических, культурных и спортивных связей с несоциалистическими странами.



Устранение политической блокады и связанное с этим всемирное дипломатическое признание ГДР создали также новые условия контрразведывательной работы для органов МГБ.

Поэтому получение ценного опыта братских социалистических органов имеет для нас весьма большое значение.

За эту вашу поддержку я хотел бы выразить здесь нашу сердечную благодарность.

Несмотря на то, что мы находимся еще в начале организации контрразведывательной работы в этой области, у нас имеются данные, которые подтверждают переданный нам опыт.

Мы считаем, что действия, проводимые использованием статуса и предоставленными привилегиями представительствами несоциалистических государств, в частности стран-членов НАТО, интегрированы в общую систему подрывной деятельности противника. Это выражается и в растущей интенсивности действий этих представительств.

По нашему мнению противник, и в первую очередь империалистические разведки, систематически стремятся создать опорные пункты для расширения своих возможностей проведения подрывных действий на территории ГДР.

Особое внимание мы уделяем при этом действиям:

- Постоянного представительства ФРГ;
- Посольства США, Великобритании, Франции и других стран-членов НАТО.

При этом мы не забываем и то, что и сотрудники других несоциалистических представительств играют роль заместителей в разведывательной и другой подрывной деятельности противника, и мы не упускаем из поля зрения и действия других привилегированных лиц, мотивированных марксистскими и ревизионистскими взглядами.

Для организации контрразведывательной деятельности из этого вытекают для нас сложные задачи, так как использование легальных позиций на территории ГДР осуществляется путем включения возможностей существования Западного Берлина.

К ним относятся:

- краткосрочный бесконтрольный переход государственной границы ГДР в Западный Берлин и обратно привилегированными лицами;
- проведение важных подготовительных мероприятий и совещаний и пр. на территории Западного Берлина, а также координация деятельности с размещенными в Западном Берлине официальными и неофициальными службами и учреждениями стран-членов НАТО, включая их разведывательные филиалы и другие враждебные силы;
- проведение и обеспечение курьерских связей через службы в Западном Берлине.

Тесное взаимодействие между дипломатическими представительствами в ГДР и представительствами этих государств в Западном Берлине особенно сильно развито у представительства США.

Так, например, установленные кадровые сотрудники ЦРУ, работающие в миссии США в Западном Берлине,

проявляли значительную активность при подготовке работы представительства США в ГДР. Они устанавливали и поддерживали контакты с уже существующими к тому времени на территории ГДР дипломатическими представительствами африканских и азиатских стран.

Некоторые из этих контактных лиц обоснованно подозреваются в шпионской деятельности в интересах ЦРУ, для чего ими используются проживающие в ГДР соотечественники.

Некоторые сотрудники ЦРУ из представительства США в Западном Берлине были уже перемещены в посольство США в ГДР. Из тесного взаимодействия обоих представительств США вытекает реальная возможность, что сотрудниками ЦРУ как в Западном Берлине так и в ГДР руководит одна резидентура.

Для организации строго конспиративной деятельности сотрудники разведок находят исключительно благоприятные условия в представительствах несоциалистических стран, в связи с возможностью легче уклоняться от нашего контроля переходом на территорию Западного Берлина.

На основе благоприятных возможностей для вьезда в ГДР, агентуры соответствующих стран могут для сотрудников разведок проводить широкие действия по разведке, установлению контактов и вербовке без непосредственного участия легализованного как дипломатического сотрудника разведки.

Контроль за пребыванием персонала дипломатических представительств и корреспондентов в Западном Берлине в возрастающей мере затрудняется участвующимися переездами этими лицами границы/ по служебным и личным причинам/.

Особую активность проявляют представительство ФРГ и корреспонденты средств массовой информации ФРГ. Постоянное представительство ФРГ превратилось в самую большую по численности и самую активную миссию несоциалистических стран в ГДР.

Данное представительство наделяет свою деятельность прежде всего на работников искусства и деятелей культуры, преподавателей вузов и студентов, представителей научной и технической интеллигенции, сотрудников массовой информации и публикации, а также на ответственных работников государственных и хозяйственных учреждений всех отраслей и уровней.

Особый интерес проявляется в отношении деятелей культуры, о которых известно или предполагается, что они занимают отрицательную или политически лабильную позицию по отношению к ГДР и где противник видит возможность направить их в желаемое ему направление. Ряд примеров свидетельствуют, что в этой области действия планируются на продолжительное время.

Имеется многочисленные доказательства организованного взаимодействия между привилегированными лицами в ГДР и преступными бандами торговцев людьми в Западном Берлине и в ФРГ.

Нарушая обоснованные на международном праве договоры, государственные и общественные учреждения, а также реакционные силы в Западном Берлине и ФРГ прилагают большие усилия, направленные на вербовку, нелегальный вывоз и увод граждан ГДР. Тем самым эти силы постоянно вмешиваются во внутренние дела ГДР и других государств, нарушают неприкосновенность их

границ и их территориальную целостность.

Постоянные стремления государственных учреждений разведок и других враждебных центров в ФРГ и Западном Берлине, направленные на нарушение и подрыв обоснованных на международном праве соглашений, а также на поддержку и оправдание преступлений уголовных банд торговцев людьми, являются серьезными посягательствами на безопасность и порядок ГДР и других государств.

- Используя без всякого стеснения успехи, достигнутые в области разрядки напряженности,
- постоянно нарушая транзитное соглашение и соглашение о поездках и посещениях,
- постоянно нарушая другие обоснованные на международном праве принципы и нормы, а также суверенитет многих государств.

Эти преступные организации ставят под угрозу развитие нормальных отношений между государствами с различным общественным строем на основе принципов международного права.

Настоящее оперативное положение характеризуется тем, что нелегальный въезд из ГДР и антигосударственная торговля людьми, все более интенсивно проводится с применением террористических средств и методов, угрожающих жизни и здоровью людей, и с участием в возрастающей мере банд международного масштаба. При этом во взаимодействии вражеских организаций применяется принцип разделения труда.

Деятельность государственных органов, экономических предприятий, секретных служб, центров идеологической диверсии и других враждебных организаций, а также демагогическое использование государственно-

монополистический средства массовой коммуникации ФРГ и Западного Берлина направлена на то, чтобы у наших граждан возбудить желание покинуть республику и оставить их изменить родине.

В лагерях для приема беженцев и в других учреждениях такого рода разведка и другие вражеские органы оказывают на них многообразное материальное, финансовое и психологическое давление, шантажируют их к измене и включают в подрывную деятельность против ГДР и продолжение деятельности преступных банд по нелегальному вывозу людей.

Используя их зависимость, их обязывают сотрудничать с разведками империалистических государств, вербовать для них своих родственников, знакомых и близких коллег, с учетом знания их личных качеств, интересов и слабостей, а также называть и вербовать кандидатов для нелегального вывоза из ГДР или создания опорных пунктов в ГДР для преступных банд, торгующих людьми.

Преступным образом используются все имеющиеся для вербовки и торговли людьми возможностями, особенно родственные связи, знакомые им в ГДР колеблющиеся, негативно и враждебно настроенные люди, а также благоприятствующие этому условия, связанные с легкомыслием и безответственным поведением.

Противник преследует тем самым долгосрочную цель подорвать, ослабить и дискредитировать ГДР на международной арене, а также одновременно компенсировать собственную нехватку специалистов за счет и в ущерб ГДР.

Созданные на почве империалистической системы преступные банды и их инспираторы, превратили торговлю гражданами ГДР, которые используются как дешевые объекты эксплуатации и услужливые инструменты против интересов рабочего класса и других трудящихся в ФРГ и Западном Берлине, а также для дискредитации общественного строя в ГДР, в прибыльное дело.

Поэтому мы считаем борьбу против антигосударственной торговли людьми и связанные с этим проблемы важной задачей нашей деятельности.

Используя туристское и пассажирское движение в целях организации нелегального выезда из ГДР и антигосударственной торговли людьми противник направляет свои нападки и против других социалистических стран, особенно против ЧССР, ВНР, НРБ и ПНР.

Нарушая суверенитет этих стран, противник использует их территорию для нелегального вывоза граждан ГДР и других социалистических стран в несоциалистические страны. Это требует, исходя из принципов пролетарского интернационализма, продолжения тесного сотрудничества с органами безопасности дружественных социалистических стран.

За последние годы очень успешно развивалось оперативное сотрудничество братских органов в области борьбы с действиями и происками антигосударственной торговли людьми. Кульминационным пунктом этого сотрудничества явился судебный процесс перед Городским судом Берлина против членов антигосударственных банд по торговле людьми, который впервые перед мировой общественностью продемонстрировал тесное взаимо-

действие социалистических органов безопасности и ра-  
зоблачил перед всем миром антигосударственные и пре-  
ступные действия банд торговцев людьми.

Я хотел бы здесь сердечно поблагодарить братские  
органы за постоянную, большую, всестороннюю и ценную  
помощь, оказанную МГБ в этой области.

Тесное взаимодействие этого вида вражеской дея-  
тельности имеет важное политическое и оперативное  
значение для успешного ведения нашей общей борьбы.

Мы не допустим влияния на нашу работу, ни много-  
численных мероприятий и кампаний в прессе о роли и  
функциях империалистических разведок, ни национа-  
лизма и антикоммунизма, а также демагогии маомистов  
и клеветы против органов безопасности наших социа-  
листических стран.

Все мы единогласного мнения, что прикрываясь  
этой маской противник прилагает большие усилия этой  
полемикой повысить влияние разведок против меропри-  
ятий по укреплению содружества наших государств и  
далее усовершенствовать всю свою систему подрывной  
деятельности.

Это выражается также в стремлениях:

- усилить сотрудничество между империалистическими  
разведками и расширить взаимосвязи с другими го-  
сударствами вражескими центрами и т.д. также и на  
многосторонней основе,
- лучше согласовывать подрывные действия и - где  
это кажется быть целесообразным - поступать коор-  
динированно, разделяя задачи между собой,



- повысить и целенаправленнее использовать материальный, технический и людской потенциал разведок.

Кроме того определенные события, как недавнее похищение западноберлинского политика ХДС, Лоренца, используются для расширения и усовершенствования системы контроля и наблюдения а также форсирования применения современной конспиративной техники.

Главное направление всех этих мероприятий ясно нацелено на социалистические государства и их органы безопасности. Это подтверждается и нашими данными о заданиях, которые разведки империалистических государств дают своим агентам, из которых можно извлечь интересные выводы и направления их нападений. При этом очень ясно вырисовывается цель противника:

- вызывать недоверие и противоречия между социалистическими странами и национальные конфликты внутри социалистического содружества,
- дискредитировать социалистические государства в международном масштабе, особенно перед молодыми национальными государствами и отвлекать общественность от преступлений империализма.

Этой цели соответствуют и установленные нами области интереса противника, на которые он нацеливает своих агентов при добыче информации. Разрешите мне, вкратце, назвать некоторые из них:

- Планы, намерения и мероприятия партийного и государственного руководства, а также центральных государственных органов и хозяйственных органов, которыми можно определять стратегию нашей политики;

- Планы и намерения партийного и государственного руководства по дальнейшему укреплению отношений стран социалистического содружества, проявляющиеся при этом различия взглядов, равногласия и т.д.;
- Решения социалистических стран по вопросам внешнеполитической стратегии и тактики в отношении молодых национальных государств и капиталистических стран;
- Разведка идейно-политической и моральной ситуации среди населения ГДР, или отдельных групп и их реакция на важные события, политические мероприятия, положение в области снабжения, на действия в рамках так называемой восточной политики и воздействие идеологической диверсии на сознание людей;
- Разведка состояния и тенденций развития в отдельных областях социалистической экономической интеграции, а также планов и намерений стран-членов СЭВ по углублению социалистической экономической интеграции, специализации и кооперации, особенно с учетом возникновения определенных трудностей и возможностей мешать и оказывать влияние на интеграционные процессы со стороны западных экономических предприятий;
- Сотрудничество в области научного исследования и разработки темы - результаты / их особый интерес состоит в том, чтобы через такие возможности разведывать советский научно-исследовательский потенциал/;
- Положение в области экспорта и импорта, объем, изделия, несвоевременность поставок и несоответствие полученных изделий с заказанными и т.д.

Интерес разведок по этой проблематике позволяет делать вывод, что речь идет прежде всего о сборе такой информации, которая свидетельствует о разногласиях и противоречиях по основным и частным вопросам между отдельными партнерами, особенно с Советским Союзом.

Актуальный интерес для противника представляют с этой точки зрения настоящее положение в области энергетики, сырья и нефти и вытекающие из этого проблемы в области цен.

Именно в области экономики противник видит благоприятные возможности, используя расширенное сотрудничество между социалистическими и капиталистическими странами, оказывать влияние на структуру и развитие народного хозяйства ГДР и других социалистических стран, оказывать вредное влияние на их экономику и находить зацепку для проведения своих подрывных действий.

В центре сбора информации противником по-прежнему стоит всесторонняя разведка военной ситуации в ГДР, а также в других социалистических странах. По этому вопросу, по видимому, нет надобности в подробных высказываниях. Все мы имеем в этой области одинаковый опыт.

Отчетливее, чем в прошлом, видно, что империалистические разведки мобилизуют огромные силы и средства в собственных странах для организации разведывательной деятельности и других подрывных акций против ГДР и других социалистических стран.

Для организации контрразведывательной работы из всего этого вытекают последствия, к систематической реализации, к которым мы должны стремиться.

Мы больше должны концентрироваться на проникновении в личные связи шпионов с империалистическими разведками. Это выдвигает новые требования по контролю пассажирского и туристского движения, по выявлению характера связей и контактов между нашими гражданами и несоциалистическими странами, и к работе по делам в лагере противника.

Исходя из накопленного нами опыта можно сказать, что империалистические страны принимают широкие меры по обеспечению безопасности своих объектов и личного состава. В технической области мы могли установить современные устройства по контрразведывательному обеспечению помещений, меры по обеспечению электрических и телефонных устройств, вплоть до применения телевизионной техники.

Мы работаем над проблемой нейтрализации уточненных методов, применяемых разведками в области почтовых связей и радиотехники, более эффективных мер розыска и считаем целесообразным совершенствование сотрудничества в этой области.

Хорошим примером взаимодействия братских органов является проводимое с 1955 года в рамках Аппарата координации тесное сотрудничество радиоконтрразведывательных служб, достигшее на основе согласованных планов такого уровня, позволяющего нам использовать средства и возможности как боееспособное оружие нашей совместной борьбы.

При организации всей контрразведывательной работы мы стремимся по возможности уже в профилактическом порядке делать все для того, чтобы не допускать проникновение противника в группы, представляющие для него оперативный интерес отражать посягательства на

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1:1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

жизненно важные объекты, не допускать возникновения неожиданностей, создавать квалифицированную неофициальную базу в интересующих противника группах, учреждениях и объединениях и с помощью чекистских средств эффективно поддерживать идейно-политическую работу нашей партии, поощрять положительные силы, выявлять отрицательные и враждебные силы, изолировать и ограничивать их влияние.

Мы полностью согласны с содержащейся в проекте заключительного документа нашего совещания оценкой о целесообразности более широкого обмена оперативной информацией для ведения более эффективной борьбы с разведками противника общими усилиями.

Необходимость более широкого обмена информацией и аналитическими познаниями между нашими братскими органами подтверждается особенно и тем, что

- разведслужбы и другие враждебные центры, организации и учреждения часто применяют одинаковые средства и методы против различных социалистических стран.
- Враждебные акции все чаще направляются одновременно против нескольких социалистических стран с привлечением граждан различных социалистических государств.
- Они пытаются перенести силы, средства и методы, которые они уже не могут использовать в определенной социалистической стране, на другие соцстраны, делая ставку на отсутствие и недостаточную координацию работы наших органов.

В ГДР мы уже долго придаем большое значение информации и аналитической работе и создали обязательную для всех оперативных линий контрразведки единую систему, которая постоянно расширяется. Основная на анализе информационная деятельность и работа по обработке добываемых материалов является непосредственной составной частью оперативной работы и должна проводиться всюду, где сосредоточена оперативная ответственность и наибольшая осведомленность.

Поэтому во всех оперативных подразделениях были созданы группы анализа и обработки материалов.

Наиболее важные требования, предъявляемые нами к обработке добываемых материалов, являются:

- полный учет, хранение и дополнение всех оперативных, особенно неофициальных данных, и
- их аналитическая обработка с наиболее высокой пользой для непосредственной организации оперативной работы и постоянного повышения ее уровня.

Важной оперативной задачей, а в связи с этим и существенно важной задачей при обработке материалов является проведение дальнейших оперативных мероприятий по проверке, сравнению и обобщению информации, представляющей оперативный интерес, и по их дальнейшему развитию.

По специальной линии контрразведки все важные оперативные факты деятельности империалистических разведок на территории ГДР, а также данные, получаемые по этим вопросам из лагеря противника, обобщаются в так называемых делах обработки.

Между разведывательными и контрразведывательными линиями нашего министерства проводится постоянный обмен информацией.

Обмен информацией осуществляется на основе обязательного для всех подразделений каталога, который содержит - разделенные по проблемам - конкретные вопросы. Таким образом становится возможным систематически учитывать все важные информации, включительно данных из законченных и разрабатываемых дел, оперативных игр, источников в лагере противника и т.д. и подвергать их единому анализу, выявлять новые тенденции развития в деятельности противника, раскрывать возможные недостатки в контрразведке и ликвидировать их.

Установленные сотрудники империалистических разведок а также находящийся в ГДР дипломатический персонал несоциалистических стран центрально учитываются и проводятся необходимые мероприятия для их возможного розыска.

На основе полученных при этом результатов информация по определенным проблемам, как например, по системе связи, вербовочной деятельности и т.д. направляется соответствующим подразделениям.

Чтобы обеспечить полный учет всех оперативных сигналов были разработаны карточки с краевой перфорацией для центральной регистрации и хранения, а также предварительные карточки для регистрации сигналов, не созревших для центрального учета.

Эти формы и средства учета, хранения и аналитической обработки являются составной частью применяемой во всем МГБ единой системой информационной и аналитической деятельности, чем обеспечивается широкая и

специфическая аналитическая деятельность, охватывающая все обстоятельства с учетом соответствующих лиц, фактов, проблем и территорий.

Это требование мы предъявляем также и использованию ЭВМ для достижения в области аналитической работы более высокой результативности и большей сочетаемости.

По всем этим проблемам информационной и аналитической деятельности желательно проводить дальнейшие двусторонние совещания специалистов, для того чтобы иметь возможность определять, по каким проблемам возможны и необходимы многосторонние соглашения и урегулирования.

Дорогие товарищи !

В заключение разрешите мне еще раз подтвердить:

Наше совместное совещание - это уже можно сейчас сказать - окажет положительное влияние на работу наших контрразведывательных служб. Обмен опытом по нашим задачам и их решению будет содействовать лучшему выполнению обязанностей по обеспечению внутренней безопасности и порядка и более эффективному использованию наших сил.

Содержащиеся в заключительном документе оценка, ориентировка и принципиальные задачи находят наше полное одобрение. Итоги нашего совещания будут способствовать дальнейшему углублению нашего сотрудничества как на многостороннем так и на двустороннем уровне.



Я еще раз пользуюсь возможностью поблагодарить от всего сердца советских чекистов, несущих главную тяжесть в нашей борьбе, и всех братских органов за оказанную нам помощь и поддержку.

Мы оправдаем оказанное нам партией доверие и будем надежно выполнять наш интернациональный долг на нашем боевом участке.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.